
Poštnina plačana t gotovini. IZHAJA VSAK TOREK, ČETRTEK IN SOBOTO. Cena poHumezui številki Din 1'50.

TRGOVSKI LIST
Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: letno 180 Din, za y2 leta 90 Din, za 14 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. 
Uredništvo in upravništvo Je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici štev. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

Leto XIV. Telefon št. 2552. Ljubljana, v torek, 19. maja 1931. Telefon št. 2552. Štev. 56.

Institucija trgovine je socijalno koristna.
Z mnogih strani, zlasti s strani levi

čarskih ekonomistov se odreka trgovini 
vsaka važnost za narodno gospodarstvo, 
da celo še več, hoče se dokazati ka
ko škodljiva je trgovina, ker povišuje 
cene blagu. Teoretično dni to tako lo
gično dokazujejo, da se zdi, kakor bi 
bila njih trditev pravilna. Smatrajo, da 
je najbolj racijonalni sistem v izmenja
vi dobrin neposredni stik med produ
centi in konzumenti.

Proti tej tezi je napisal g. R. Vitko- 
vič v »Trgovinskem glasniku« članek, v 
katerein pravi:

Ce bi bilo življenje in zlasti gospo
darsko življenje tako enostavno in ne
odvisno, bi bili ti principi, katere p ro 
pagirajo levičarski ekonomisti, v resni
ci upravičeni in umestni. Ko ponese 
kmetica v mesto nekoliko piščancev, bo 
poiskala in  tudi našla konzumenta, ki 
jih bo kupil za svojo lastno porabo. — 
Toda če se kmetice združijo in  samo 
ena izmed njih prinese na trg vse pi
ščance ter na ta način da ostalim mož
nost, da se bavijo z drugim i posli, tedaj 
bo ona, ki je sprejela nase dolžnost 
mnogih svojih drugaric, imela veliko 
bolj komplicirano delo. Ona ne bo mo
gla prodati vge piščance eni sami go
spodinji. Ce bo hotela dobro izpeljati 
svoj posel, se bo morala poslužiti cele 
male organizacije. In tako je nastala 
trgovina. Z napredovanjem  in izpopol
njevanjem ekonomskega življenja so 
se ustvarile mnoge gospodarske oblike, 
za katere ni prim itivno gospodarsko 
življenje niti znalo in niti ni čutilo po
trebe do njih. Odrekati zasluge trgovini 
znači ponovno vrnitev v prim itivno go
spodarstvo, katero ni bolj ekonomsko 
in radi tega bolj koristno kakor je da
našnje, četudi so se vrinili gotovi 
številni členi v verigi izmenjave dobrin 
med konzumenti in producenti.

Gospodarsko življenje je živ organi
zem, kakor tudi vsak ostali živ organi
zem v naravi. Kakor umre vsak organ
v vsakem prirodnem  organizmu takoj, 
ko postane odveč in nekoristen, o če
mer bi mogel vsak anatom in biolog na
vesti številne prim ere, prav tako bo tu
di sam po sebi izginil vsak gospodarski 
organ v momentu, ko bo postal nekori
sten in škodljiv za družbo, pa tako tu
di trgovina v vseh svojih oblikah. Toda 
danes je trgovina in bo tako ostala še 
dolgo časa, najracionalnejša oblika v iz
menjavi dobrin in ona predstavlja naj- 
jačjo osnovo za čim večjo in intenziv
nejšo proizvodnjo; ona je celo več — 
Predpogoj. Broz trgovine bi vsako eko- 
vr.ni« Ziv.ljc,.^c zamrl° in hitro bi se
nl.likn , uf lprim*tivne3sa gospodarska 
oblika, k čemur brez dvoma vodi nepo
sredna zveza med producenti in konzu 
menti, če bi se ta dosledno in z vsemi 
konsekvencami izvedla.

Tudi trgovina je spretnost, kakor vsa
ka obrt. Ni dovolj, da samo kupimo po- 
Pe|d in prodamo drago, pa bodi kjerko
li. rud i tu, kakor sploh v življenju je 
njen najboljši regulator konkurenca. — 
Ona mora iskati najboljša in najcenejša
V/ ( f ’ m °  P fedP°goj njenemu ob
stanku. Na ta način izvršuje blagodejni 
vpliv na narodovo blagostanje. Ona iz
ziva proizvodnjo gotovih proizvodov v 
onih krajih, kjer se ona more najcenej
še in najboljše razviti, izkorišča p ri tem 
pogoje naravhih elementov in na ta na
čin zavestno ali podzavestno, to je vse
eno, izvaja najbolj ekonomično racijo- 
nalizaeijo proizvodnje. Na ta način mo
re dati vsak kraj iz sebe ono, kar mo
re najbolje dati.

Pod vlpivom teh levičarskih ekono
mistov, so se razvile povsod in tudi pri

nas privilegirane konsumne zadruge. 
Njim se dajejo na račun legalne trgo
vine mnoge koncesije. One ne plačuje
jo davka in niti drugih dajatev in d r
žavna transportna sredstva prevažajo 
njih blago po mnogo bolj ugodnih po
gojih, kakor za ostalo legalno trgovino. 
To ni s stališča nacijonalne ekonomije, 
niti koristno in niti ne vodi do nikakih 
ugodnosti. Te na ta način ustanovljene 
privilegirane konsumne ustanove ima
jo svoje ostale režijske stroške v isti 
višini, kakor redna trgovina. Tudi one 
morajo vzdrževati in plačevati svoje 
uslužbence. Četudi delajo neplačani d r
žavni uradniki, vkljub temu tudi oni 
Stanejo. Svoj dragocen čas morajo upo
rabljati za delo v teh zadrugah, mesto 
da bi opravljali svoje dolžnosti, za ka
tere so plačani. Ekonomska korist teh 
zadrug, če natančno premislimo, ni prav 
nič koristna za naše ekonomsko živ
ljenje. Četudi dobijo njihovi člani kak 
predm et ceneje, kot v redni trgovini, 
to je le bolj dozdevnega značaja. Če le 
dodamo tej namišljeni koristi vse pod
pore, katere jim daje državni fiskus v 
formi oprostitve od plačevanja davkov 
in cenejšega transporta, pa vidimo, da 
tu ni nikakih ugodnosti. Pač pa je očita 
škoda za naš gospodarski razvoj poda
na. Te zadruge onemogočajo razvoj tr
govine, katera je, kakor smo dognali, 
brez dvoma v veliko korist vsem drža
vam na svetu in tudi naši. Ne smemo 
pozabiti, da so bogate samo one drža
ve, v katerih je razvita'trgovina. Cim 
jaČja je trgovina, tem večje je boga
stvo. Ta resnica je tako očita, da je ni 
treba posebej dokazovati.

Eden izmed glavnih zakonov v nara
vi vsakega organizma in tudi v gospo
darskem  življenju je delitev dela. Ce je 
ta delitev dela pravilno izvršena, če 
vsak njen organ pravilno deluje, samo 
tedaj bo močen in zdrav celi organizem. 
Samo na ta način je mogoče priti do 
potrebne harmonije vseh narodnih mo
či. Zakoni harmonije so pogoj obstan
ka narave in pogoj zdravja in napred
ka poedinca in vsake nacije.

A ta harmonija je mogoča samo tam, 
k jer vsak opravlja svoj posel, za kate
rega se je pripravljal.

Iz navedenih razlogov, ki so ustalje
ne norme sodobnega življenja in iz do
bro pojmovanih naših nacijonalno-eko- 
nomskih interesov je treba ukiniti čim 
prej vse konsumne zadruge in v prvem 
redu uradniške. Njih aktive, v kolikor 
bi jih bilo, bi bilo treba dati njih pen- 
zijskemu fondu ali bolniškim blagajnam, 
kjer bi bile veliko bolje in koristneje 
naložene, kakor pa v trgovini, katero 
izvršujejo ljudje, kateri se niso učili.

V kolikor pa člani teh konsumnih za
drug smatrajo, da niso zadostno zašči
teni s konkurenco med trgovci, katera 
je najsigurniji in najzanesljivejši regu- 
Jativ cen na svetu, naj ustanove v vsa
kem kraju  svoj odbor, kateri bo s po- 
edimmi trgovci odločil z licitacijo viši
no režijskih stroškov za vsak važnejši 
predmet, katerega oni rabijo; na ta na
čin bodo prišli do nižjih cen iii boljše
ga blaga, kakor ga imajo danes. Trgov
ci bi to radi sprejeli, ker bi poleg svo
jih režijskih stroškov mogli opravljati 
tudi ta posel, ne da bi jih bogve koliko 
povečali.

Dokler bodo vse te konsumne zadru
ge očita ovira pravilnem u razvoju na-

življenja, ne da bi 
mu nudile kake koristi, vse dotlej ipa je 
treba posvečati največjo pažnjo produk
tivnim zadrugam v vseh oblikah go
spodarskega razvoja. Vsi napori in vse 
žrtve, katere se napravijo v tem pogle-

Za skupno in močno gospodarsko zastopstvo Slovenije.
'V raznih poročilih, ki smo jih pre

jeli in priobčili v zadnjem časti o let
nih občnih zborih trgovskih gremijev, 
so bile tudi resolucije, v katerih se 
povdarja potrebo ohranitve skupne 
zbornice za trgovino, obrt in industrb 
jo v Sloveniji. So to spontano podane 
resolucije, s katerimi so hoteli občni 
zbori dati duška svoji zahtevi po 
močnem zastopstvu gospodarskih in
teresov prav sedaj, ko je tako močno 
zastopstvo najbolj potrebno. Tudi v 
današnjem poročilu o občnem zboru 
v Slovenski Bi§frici najdemo tako re
solucijo. Mi sami smo prejeli od Dru
štva sadnih trgovcev za Dravsko ba
novino v Mariboru, v katerem so 
včlanjeni naši izvozniki in trgovci S 
sadjem dopis, ki je bil poslan Zbor
nici za trgovino, obrt in industrijo in 
ki se glasi:

»Čitali smo list >Zanatlija« z 
dne 12. aprila 1931, ter z ogor
čenjem zavračamo takšno razžaljivo 
pisavo na naše voditelje in na našo 
trgovsko, Obrtno in industrijsko zbor
nico, kateri namen je tega lista naše 
strnjene vrste, zlasti trgovstva raz
pršiti.

Podpisano Društvo sadnih trgov

cev za Dravsko banovino v Mariboru 
se odločno zavzema za skupno zbor
nico za trgovino, Obrt in industrijo, 
katero institucijo smo zaslužili in pri
dobili le v resnih in težavnih časih, 
katero bodemo znali in vedeli tudi 
braniti in bodemo celb zahtevali, da 
bode zbornica pridobila večje pravi
ce in delokrog.

Damo popolno zaupanje vsem na
šim voditeljem, kateri so bili v tem 
listu neupravičeno napadeni.

Društvo sadnih trogvcev za Drav
sko banovino v Mariboru. — Pred
sednik: Podpis.«

Priobčujemo spontane izjave trgov
skih organizacij, ki so najboljši odgo
vor na poskuse in mahinacije neka
terih eksponentov beograjske obrtne 
zbornice, da se v Sloveniji zanese raz
dor v gospodarske vrste. Razsodnost 
in trezna preudarnost preiskušenih 
voditeljev naših trgovskih organiza
cij, ki je izražena v teh sklepih, nam 
je ponoven dokaz, da gospodarski 
krogi globoko pojmujejo potrebo 
skupne fronte, potrebo sporazuma in 
skupnega nastopa, ki edino more vo
diti končno do uspeha.

»BREZ SANACIJE SREBRA NI KONCA 
DEPRESIJE.

Bivši kanadski min. predsednik Mei
ghen izjavlja, da pomeni mednarodna 
ali vseh rita tiska konferenca za v postavo 
srebrne vrednote ali vsaj za upostavo 
gotovega razm erja do zlata bistven pred
pogoj za odstranitev svetovne gospodar
ske depresije. Utemeljuje svoje stališče 
s tem, da je srebro edina vrednotna ko
vina za več kot za polovico svetovnega 
prebivalstva. Če vemo, da je  zgubilo 
srebro v teku petih let 40 odstotkov 
svoje vrednosti, moremo razumeti sve- 
tovnogospodarski pomen upostave sre
brne vrednote. Meighen predlaga usta
novitev britanske vladne banke, k i ku 
puje srebro, pri čemer bi se  relacija 
srebra do zlata morala fiksirati na bazi 
20:1. Kanada more srebrn i trg  ščititi s 
tem, da zamenja endolarske ali dvo- 
dolarske papirne bankovce za srebrne 
novce. Sicer naj pa pride ves ta  problem 
pred vsebritansko konferenco. — Ame
riški isenator King je predlagal stabili
zacijo srebrnega tečaja na ta  način, da 
priporočajo U. S. A. vpoštev prihajajo
čim državam določitev srebrne cene na 
50 cents za 1 unco, za tako dolgo, da 
se snide od Mednarodne trgovske zbor
nice predlagana mednarodna konferen
ca. King je za to, da  konference skli
čejo U. S. A. Razmerje srebra do zlata 
naj bo 20:1 (torej kot Meighen). Rešitev 
tega vprašanja ibi pospeševala blagosta
nje in bi ojačila nakupno moč, zlasti 
Kitajske.

ZVIŠANJE UVOZNE CARINE NA OVES
V LUKSEMBURGU.

Zvišanje uvozne carine na oves, ovse
no moko in ovseno kašo v Belgiji je 
razširjeno tudi na Luksemburg.

du, bodo blagodejno uplivale na naš 
piavilni in zdrav gospodarskj razvoj.

Mi tudi ne potrebujemo ničesar dru
gega, kot pravilno pojmovane in kop- 
sekverttno izvedene organizacije ter da 
boipo tako med prvimi državami na 
svetu. Nihče od nas nima boljših pogo
jev za ždravd življenje.

IZVOZ VINA IZ JUGOSLAVIJE.

Vinski oddelek (Privil, d. d. za izvoz 
agrarnih produktov je  razpravljal pre
tekli četrtek o dosedanjem svojem d e
lovanju. Od lanskega decem bra je bilo 
prodanih 28.000 hi vina v inozemstvo, 
največ iz Banata in iz Dalmacije. P ro
dajalo se je v Avstriji, Maroku, Franciji 
in v tranzitnem  prometu tudi v Italiji. 
Za pospeševanje izvoza je bilo finanč
nemu m inistrstvu predlagano, da se 
dovoli poraba vinskega destilata tudi za 
m ešanje vina do 23 stopenj jakosti. Vin
ski oddelek je vplival na to, da je fran
coska vlada dovolila kontingent 100.000 
hi vina po carinski postavki 55 frankov 
pri 1 hi. Francija se za jugoslovanska 
vina zelo zanima.

Tovarna za dušik d. d., Ruše. —
Upravni svet tega podjetja je imel te 
dni bilančno sejo ter odobril družbe
ne račune za preteklo leto. Bilanca iz
kazuje brutto-prebitek 12,573.595 di
narjev 77 par proti Din 13,183.631-35 
v letu 1929. Po odpisih v znesku di
narjev 3,298.733-33 in po odštetju ge
neralnih stroškov in davkov ostane 
prebitek od Din 2,133.116-38. Po skle
pu upravnega sveta bo občnemu zbo
ru  predložen predlog, da se plača 
delničarjem 7 % na dividenda (Din 
14'—) od delnice. Lanska dividenda 
je znašala 20 Din. Občni zbor se vrši 
30. maja 1931. v Mariboru.

Posetnikoni XI. ljubljanskega vele
ma. Uprava ljubljanskega velesejma 
izdala kakor prejšnja leta tudi le 
perm anentne legitimacije po D in 30 
Taika legitimacija daje pravico do zni 
ne voznine za polovično ceno. Legitii 
cije se dobe v vseh večjih krajih, lal 
pa ®e n a roče z dopisnico direktno 
velesejmskem uradu. Navodil, tiska 
v legitimaciji, se je treba točno drž 
Zdrava in cenena stanovanja v hote 
in privatno so posetnikom zasigurana

Mizarske mojstre opozarjamo, da
do na letošnjem XI. velesejmu v Lj1 
ljani razstavljeni tudi razni mizar 
stroji mnogih večjih znamenitih tova
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Dunajsko finančno pismo.
(Pretekli teden je  bil popolnoma v zna

menju pomožne akcije za Kreditni za
vod. Te/jkoče tega zavoda so bile znane 
že dolgo, a nihče ni imisliil, da se  bo po
ložaj tako hitro poostril in  so celo m e
rodajni finančni krogi, k i so vendar ze
lo skeptični, govorili le o tem , da  bo 
zavod moral dividendo skrčiti. Baje celo 
člani upravnega sveta o resnosti polo
žaja niso nič vedeli in je v zadnji seji 
predlagani oglas učinkoval inanje ikot 
bomba. Prvi dan  po objavi jen ju oglasa 
je  bilo dvignjenih pri zavodu okoli 70 
milijonov šilingov vlog, drugi dan manj, 
a še zmeraj veliko. Okolnost, da je pri
šla pomoč od zvezne vlade in od Narod
ne banke tako hitro, je  preprečila veliko 
nesrečo. Mislimo si ilahko, kaj bi se bilo

zgodilo, če bi se tajnost pomožne akcije 
n e  bila tako skrbno varovala in b i bile 
težkoče zavoda postale predčasno zna
ne. Sedaj se  je pomirjenje že povečalo 
in obstoja upanje, da bo delniška last
nina države in iNarodne banke prišla 
kmalu zopet v zasebne Toke. Kreditni 
zavod je prevažno orodje avstrijskega 
narodnega gospodarstva, da  bi se ga 
pustilo na cedilu. Vodili se mora po 
zgolj trgovskih načelih in mora b iti po
litika iz njega izločena; ne doma v Av
striji iin ne  v inozemstvu se ne sm e 
ustvariti mnenje, da je postala banka 
sedaj državen zavod. Predpogoj za pre
hod delniške večine v druge roke je pa 
pač ta, da se mednarodna konjunktura 
zboljša.

Sedanje obrestne mere.
Po znižanju angleške obrestne mere 

so obrestne mere sedaj sledeče:
London
Praga 4 %
Amsterdam 2A%
Atene 9 %
Bat avla (Java) 4 A%0
Beograd 5 A%
Beirlin 5 %
iBruseOij 2 A%
BuikaireSta 8 %
Budimpešta 5 A%
!Kailkuta (Indija) 7 %
iKoebeiiiiavii (iDanska) 3A%
IDamaig 5 %
‘Heteimkii (Finska) 6 %
Kovno (Litva) 6 %
Lizlbona VA%
'Newyonk VA%
Madrid 6 %
Oslo (iNorvešika) 4 %
IPaniiz 2 %
P re to ria  (J. Afrika) 5 %
Reval i(iEstani8lka) 7 %
Riga (Latvija) 6 %
Biim 5 A%
Sofia 9 %
Stockholm 3 %
iZiirioh 2 %
Toliči 0 S-11%
'Dunaj 5 %
Varšava 7 A%
Dublin (lirska) 4 %

Kaikor vidimo, im a najnižjo obrestno
mero Zvezna rezervna banka v New-

yorku z 1 A % .  Sledita Pariz in Ziirich 
z 2 odstotkoma. 2 'A odstotno obrestno 
m ero imajo tr i banke: London, Amster
dam in Bruselj, Sodstotno Stockholm, 
3/4'Odstotno Koebenhavn, 4odstotno P ra
ga, Oslo in Dublin, 4 >2 odstotno Bata- 
via, 5 odstotno Berlin, Danzig, Pretoria 
in Dunaj, nekaj nad 5odstotno (5• 11) 
Tokio, & Vi odstotno Beograd, Budimpe
šta in Rim, Godstotno Helsinki, Kovno, 
Madrid in Riga, 7odst0tno iKalkuta in 
Reval, 7 A  odstotno Lizbona in Varšava, 
8odstotno Bukarešta in slednjič Dodstot- 
no Atene in Sofia. Nekatere banke ima
jo še  zm eraj zelo visoko obrestno mero, 
od 6 do 9%. Beograd s  svojimi h A %  je 
bolj v vrsti bank z višjo obrestno mero; 
kajti od 31 naštetih bank ima 17 bank 
nižjo obrestno mero kot Beograd, 2 ban
ki isto in 11 bank višjo. Nekako v sredi 
'% S  P o d  o3fi[o>[0U  b j o u i  B U }S8.iqo B fiq  iq

Že v 24 urah barva, plesira in
kemično snaii ob

leke, klobuke itd.
Škrobi in svetlolika srajce, ovratnike 
in manšete. Pere, suši, monga in lika 
domače perilo

tovarna JOS. REICH.

Konjunktura v Franciji.
To, k a r im enu jejo  v F ran c iji »go

spodarsko krizo« in  k a r n i bilo nič 
d rugega k o t p rav  m a jh e n  zastoj v 
k o n ju n k tu rn em  dvigu, je  m enda že 
p rem agano . Izredno  nizke številke 
brezposelnih p ad a jo  in  je  brezposel
n ih  kom aj 50.000. V ečjih  m nožin  ino 
zem skih  delavcev sploh ni bilo treb a  
odsloviti in  je  celo država m o ra la  p ri 
svojih  delih  u p o rab iti zelo velik od
s to ten  del inozem skih  delavcev, tako  
n a  p rim er p ri g radb i kolonialne ra z 
stave in  celo p ri vo jašk ih  u trd b en ih  
delih  n a  vzhodu F ran c ije . Z bo ljšan ju  
po ložaja n a  delovnem  trg u  odgovarja 
tu d i poživijenje kupčije. P rodukcija  
prem oga raste , železnice jav lja jo  n a 
ra šč a n je  štev ila naložen ih  vagonov in  
brutodohodkov, gospodarski časopisi 
so po lni poročil o občnih  zborih, n a  
k a te r ih  se določa zvišanje glavnice, 
obdržan je  s ta re  dividende ali celo 
zv išan je itd . Skoraj vsa poročila im a
jo izrazito  o p tim ističen  tem elj. P o 
življeni e je  delom a tu d i posledica p r i
če tk a  velik ih  jav n ih  del te r  kolonij
skih posojil, ki zn aša jo  več m ilija rd  
frankov. Iz kolonij že p r ih a ja jo  po 
ročila  o velik ih  m elio rac ijsk ih  delih, 
o p ris tan išk ih  in  železniških g rad b ah  
te r o novih  in d u s trijsk ih  n ap rav ah .

Zdi se, da so se francosk i k a p ita 
lis ti sedaj nekoliko znebili s tra h u  
pred  naložbo d e n a rja  v ko lon ia ln ih  
v red n o tah . P ri tem  t r a ja  likvidnost 
denarja dalje . Kratkoročni denar je  
n a  razpolago  »skoraj zastonj« , dolgo
ročni krediti so precej pod vplivom 
politike. Jugoslovansko stab ilizac ij
sko posojilo n a m  je  znano, čehoslo- 
vaška je  od svojega posojila v zne
sku 50 m ilijonov do larjev  dobila 30 
m ilijonov v F ran c iji, z R u m u n ijo se  je 
p red  k ra tk im  sk len ila  poso jilna  po 
g o d b a- n a  drugi s tra n i p a  nem ška 
In d u s tr ija  ne m ore ra č u n a ti  n a  do l
goročna francoske k red ite  in  se po 
izjalovi j en  ju  pom orskega dogovora 
tu d i o poroča nem  ita lijan sk em  poso
jilu  r.ič več ne sliši.

1ZKEDNI OBČNI ZBOR NARODNE 
BANKE.

V soji upravnega sveta Narodne ban
ke Jugoslavije je bilo sklenjeno, da  'Se 
skliče z dan 14. junija izredni občni zbor 
delničarjev. Posvetoval se bo o sledečih 
točkah:

1. Predlog glede dogovora m ed državo 
in Narodno banko.

2. Predlog k zakonu o Narodni banki.
3. Predlog k  statutu Narodne banke.
Po sedanjem pravilniku je potrebna

prisotnost tretjine delnic, to je ca. 20.000 
kosov. Zadnji rok za položitev deklic je
3. junij.

* * *

ODPOVED AVSTRIJSKO - ČEŠKO
SLOVAŠKE TRGOVSKE POGODBE.
Avstrijska vlada je odpovedala za dan 

15. julija t. 1. carinski del trgovske po
godbe s Češkoslovaško, t. j. dodatni spo
razum iz 1. 1027. Tega dne preneha ve
ljavnost pogodbenih carin s Češkoslo
vaško. Vendar pa ostane v veljavi naj
večja ugodnost v avstrijsko-češkosJova- 
škem trgovskem prometu, ker se nanjo 
odpoved ne nanaša. Predvidena je za- 
Mjučitev nove trgovske pogodbe do 15. 
julija t. 1. Pogajanja so že v teku.

*  *  *

ZUNANJA TRGOVINA NEMČIJE V 
PREMOGU IN ŽELEZU.

Uvoz premoga v Nemčijo je znašal v 
prvem letošnjem četrtletju 2 mil. ton 
(lani 2,360.000 ton), izvoz 8,400.000 ton 
(9,530.000 ton). Uvoz železa in jekla je 
znašal 261.000 ton (363.000), izvoz
1,070.000 (1,450.000), uvoz strojev (brez 
električnih 5568 ton (10.198), izvoz 140 
tisoč ton (194.000). Povsod torej občuten 
padec.

Mlekarske stroje in orodje razstavijo 
na letošnjem XI. velesejmu v Ljubljani 
od 30. maja do 8. junija sledeče tvrdke: 
»Alfa« separatoT, švedska - Stockholm, 
»Diabolo-Separator«, Berlin, »Baltic« se- 
parator, Danska-Kopenhagen, >Teuto- 
nia - Separator«, Frankfurt a. Oder.

•S 1
% rt

M£S g ^  a a c c

cn S

336 84

336 84

Zvišanje carine na vino v 
Franciji.

Glasom objave v francoskih službenih 
listih z dne 31. marca t. 1. je stopil v 
veljavo zakon o zvišanju uvozne carin® 
na vino in  sicer na 84 frankov za hekto
liter.

Uvozna carinska tarifa se je izpreme- 
nila, kakor kaže naslednja tabela:

1. Mošt in  neprevreti ali 
prevreli sveži sok od grozdja, 
drugače nego z alkoholom po
m irjen ali nepomirjen in pa
steriziran:

A. v, sodih ali rezervoamih 
vagonih:
a) do 12 stopinj razvitega ali 

še n e  razvitega alkohola 
od hektolitra tekočine . .

b) preko 12 stopinj: za prvih 
12 stopinj od hektolitra
te k o č in e ...............................
za vsako madaljno stopinjo 
je  carina enaka trošarini 
n a  alkohol;

B. v steklenicah, vrših in 
navadnih sodih per 100 kg
brutto .........................................612 153

2. Vino (izvzemši desertno 
in  slično), izMjučmo le pro
dukt vrenja svežega grozdja:

A. v sodih in  rezervoam ih 
vagonih:
a) do 12 stopinj od hektolitra 

tekočine ..........................  336 84
b) preko 12 stopinj za prvih

12 stopinj od hektolitra . 336 84
za vsako stopinjo, odnosno 
del stopinje preko 12 od 
hektolitra, je  carina enaka 
trošarini na alkohol;

B. v steklenicah:
a) vsebina približno 2 1 per 

100 kg (brutto teža manj
672 168

704 176

712 178

976 244

b) pod 2 1 per 100 kg brutto 
teža manj 25%) . . . .

c) v steklenicah, vrčih itd. 
per 100 kg brutto šam
panjska v i n a .....................
druga vina, izvzemši šam
panjska ...............................  976 244

^midk.po»Da5ewaiiu
Trgovske zveze z Albanijo. Tvrdka 

Ismet Shabanagic, Durazzo, Albania, 
Hotel Splendid, želi prevzeti razna za
stopstva naših tvrdk v Albaniji. Ponud
be je poslati tvrdki neposredno.

X jd ) lp ttth a  boru
Težaj 18. maja 1931.

Povpra
ševanje

Din
Ponudbe

Din

D E V IZ E :
Amsterdam 1 h. gold. . —•— 22-81
Berlin I M  ..................... 13515 13-545
Bruselj 1 b e lg a ............... 7-9032
Budimpešta 1 pengO . —•— 9-9071
Curih 100 fr...................... 1093-50 1096-50
Dunaj 1 š i l in g ............... 7-9709 8-009
London 1 f u n t ................ 275-89 276-69
Newyork 1 d o la r ............. —•— 56-695
Pariz 100 Ir....................... 221-29 223-29
Praga 100 kron ............... 16791 168-71
Tret 100 l i r ..................... 296-30 298-30

Na letošnjem XI. pomladanskem vele
sejmu v Ljubljani od 30. maja do 8. ju
nija bo zopet zastopano naše pohištve
no mizarstvo v širšem  obsegu. Pohi
štveni mizarji iz Ljubljane, Št. Vida in 
Vižmarjev bodo imeli priliko pokazati 
svoje zmožnosti in napredovanje v iz
delovanju pohištvenega mizarstva ka
kor: v raznih interieurili, oblikah arh i
tekture, tehniško konsktruktivnem  iz
delovanju, kom biniranju lesa in lužila 
itd. Razstava bo nudila vsakemu mož
nost, da zadosti vsem svojim zahtevam 
na polju umetnosti in solidnosti, ker bo 
razstavljeno blago po kvaliteti prvovrst
no, cene pa priznano vseskozi konku
renčne. Opozarja se torej, da vsak obi
skovalec letošnjega ljubljanskega vele
sejma uporabi to priliko in si temeljito 
ogleda pohištveno razstavo v praviljo- 
nu »E«.

% 4 v d u
Obtok bankovcev v Češkoslovaški se 

giblje okoli 6200 milijonov Kč in je v 
zlatu in polnovrednih devizah krit z 
dobrimi 49 odstotki.

Sladkorno konvencijo v Bruslju so 
podpisali zastopniki sladkorne industri
je iz Nemčije, Belgije, Ogrske, Kube, 
Jave in Češkoslovaške.

Sovjetskoruske žarnice prodajajo Ru
si v Poljski za 50 odstotkov ceneje kot 
domače ali inozemske tovarne, zlasti 
one iz Nemčije. Vidijo v tej prodaji nov 
ruski dumping na poljskih trgih.

Pogajanja za ustanovitev ogrsko-ru- 
munske trgovske zbornice v Budimpe
šti in rumunsko-ogrske trgovske zbor
nice v Bukarešti so prispela tako daleč, 
da bosta obe zbornici otvorjeni najbrž 
že v maju.

Znižanje mezd v Angliji se nadaljuje; 
sedaj berem o o znižanju pri Imperial 
Chemical Ind. in pri Courtau'<iovem 
koncernu.

Centralna banka v Chile je zvišala 
obrestno mero na 9 odstotkov; zvišanje 
obrestne m ere se v sedanjem času ne
kam čudno sliši.

Poljske bombaževe predilnice bo vla
da združila v prisilni kartel; kljub p ri
zadevanju se ji doslej ni posrečilo pri
vesti jih do sporazuma in bo zato po
segla sedaj po drastičnem sredstvu p ri
silne kartelizacije.

Dohodki družbe Sueškega prekopa v 
preteklem  letu so nesli 1089 milijonov 
frankov, stroški 374 milijonov, tako da 
preostane 715 milijonov frankov čistega 
dobička. Ni čudno, da se razne plovbne 
družbe pritožujejo nad velikimi pristoj
binami.

S sladkorno peso obdelana zemlja v 
Češkoslovaški je letos napram  lanske
mu letu skrčena za ca. 20 odstotkov.

Ceno bakra je znižal Mednarodni kar
tel na 9'55 cents, kar je najnižje stanje, 
odkar kartel obstoji.

A n g lešk a  b a n k a  jo zn iža la  o b restn o  
m e ro  od 3 n a  2#5 odsto tka , kar je naj
nižja njena obrestna m era po letu 1909.

Novo čslov. konverzijsko posojilo je 
določeno do višine 2532 milijonov Kč. 
Za jamstvo posojila je določen zakup 
tobačnega monopola.

Brezposelnost v Angliji je v zadnjem 
času nekoliko narastla; zadnja številka 
govori o 2,530.000 brezposelnih.

Izvoz koles in motociklov iz Avstrije 
in Nemčije pada; lani v prvem četrtlet
ju je eksportirala Avstrija 5091 koles 
in 576 motociklov, letos samo 1623 in 
183, Nemčija lani 30.345 koles in 1824 
motociklov, letos samo 11.337 in 1532.

»Polyplionwerke« v Nemčiji izplaču
jejo 12-odstotno dividendo; lani je bila 
20-odstotna.

Mednarodni linolcjski koncem bo zni
žal dividendo na 5 odstotkov, proti lan
skim 15 odstotkom. Potrebni so bili iz
redni odpisi.

Nemška plovbna družba Hansa p ri
občuje zelo neugodno poročilo in ute
meljuje katastrofalni razvoj z indijskim 
bojkotom; tudi ni pričakovati v bliž
njem času nobenega zboljašnja.

Delnice pivovarne Union v Ljubljani 
bodo kotirale od 18. t. m. dalje na bor
zi v Zagrebu; od 11. t. 111. dalje kotira 
tam tudi albanski frank.

Prvi poizkus izvažanja jagnjet v Fran
cijo je napravil neki beograjski trgo
vec, ki je nakupil jagnjeta v okolici 
Vršca in jih je dal tam zaklati.

Privil, d. d. za izvoz agrarnih pro
duktov nakupuje v Vršcu vino; cena je 
sicer zelo nizka (Din 1-26), a pokuplje
na kvantiteta je velika. Gre v prvi vr
sti za bela vina.

Naročila pri USA Steel Corporation 
padajo naprej in so bila na koncu apri
la za več kot 10 odstotkov manjša kot 
na koncu lanskega aprila.

Ustanovitev sladkorne tovarne v Ču- 
rugu v Bački je zadela na težkoče, ker 
jugoslov. interesenti nočejo prevzeti 25 
odstotkov ali 17-5 milij. dinarjev glav
nice, kakor zahteva to angleška finanč
na skupina. Pač pa beremo, da je grad- 
ba državne sladkkorne tovarne v Skopi ju 
zagotovljena in da so preddela v pol
nem teku.

Ceno bencina v Nemčiji bodo te dni 
ponovno zvišali in bo stal 1 liter ben
cina odslej naprej 29 pfenigov.

\
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Chčm zbci* fogovcev
v Slcvensfci Bislrici.

V četrtek 14. t. m. popoldne se je vršil 
v posebni sobi gostilne Walland v Slo
venski Bistrici občni zbor gremija tr
govcev, ki ga je otvoril in  vodil grem i
ja lni načelnik g. Franjo Kac. Po ])reci
ta n,ju zapisnika zadnjega občnega zbora, 
ki je bil odobren, je načelnik g. Franjo 
Kac v svojem uvodnem nagovoru po
zdravil zveznega tajnika g. J- Kaiserja 
in g. Vilko Weixla. iz Maribora in  podal 
nato izčrpno poročilo o delovanju g re 
mija v preteklem  letu. Gremij je  sode
loval pri vseh akcijah, ki jih je podvzela 
Zveza trgovskih gremijev v zaščito tr 
govskih interesov. Tako je med diugim  
podal svojo izjavo k osnutku novega 
obrtnega zakona, in živahno podpiral 
akcijo Zveze za 'revizijo davčnega za
kona. V svojem poročilu je orisal tež
ko stanje slovenjbistriskega trgovstva, 
ki sta ga povzročila velik padec cen 
agrarnih  proizvodov in kriza v lesni trgo
vini. Slovenjbistriška trgovina je v do
kajšnji meri odvisna baš od blagostanja 
in  kupne moči kmeta, ki pa je do skraj
nosti padla. Težko bo prizadel trgovstvo 
tudi skupni davek na poslovni promet. 
Poleg splošno slabega stanja pa mora 
trpeti trgovstvo tudi radi konkurence 
raznih konzumov in zadrug, k i ne pla
čujejo davkov in uživajo najrazličnejše 
ugodnosti.

Gremij je  skrbel tudi, da se krošnjar- 
jen je  ni preveč razširilo.

Iz gremijalne statistike posnemamo, 
da je štel gremij konec preteklega leta 
114 članov, 39 pomočnikov in pomočnic 
te r  55 vajencev in  vajenk.

Blagajniško poročilo, k i ga je podal 
' tudi gremijalni načelnik, izkazuje v p re
teklem  letu Din 15.413'13 dohodkov in 
Din 16.426‘29 izdatkov. Prim anjkljaj se 
je kril iz gremijalnega premoženja, ki 
znaša konec lanskega leta Din 22.285'47.

Računski preglednik g. Ivan Žuraj je 
poročal, da je  knjige pregledal in ugo
tovil pravilnost izkazanih dohodkov in

izdatkov. Predlagal je načelniku kot 
računodajalcu odvezo.

Predlog g. Ivana Žuraja je bil soglas
no sprejet.

Proračun za tekoče leto, ki ga je  pred
ložil g. grem ijalni načelnik, predvideva
11.000 Din dohodkov in 15.500 Din iz
datkov. Gremijalna doklada je ostala 
neizpremenjena.

Radi lažjega vodstva administrativnih 
poslov je občni zbor sklenil najeti proti 
določenemu mesečnemu honorarju taj
nika.

Vodja trgovsko nadaljevalne šole g. 
Metlika je podal nato kratek pregled o 
trgovsko nadaljevalni šoli in njenem fi
nančnem stanju. Šolo je obiskovalo v 
šolskem letu 1930/31 18 učencev.

Vršile so se nato volitve gremijalne- 
ga načelstva. Soglasno je bil izvoljen 
za načelnika g. Franjo Kac, za podna- 
čelnika pa g. Ivan Žuraj, lesni trgovec 
v Slovenski Bistrici.

Načelstvo obstoji iz gg.: Maček, Pe- 
inič, Sima, šoštar, Kapelj in Vezjak; — 
nam estniki gg.: Poljanec, Belcer in Ko
pač; delegati za zvezni občni zbor gg.: 
Kac, Šifrer, Drofenik, Kavčič, Antončič; 
— računska preglednika gg.: I. Kac 
(Zgornja Bistrica) in Ratej. — V šolski 
odbor pa gg.: Kac, Žuraj, Sima, Škvarča, 
Maček in šolski vodja g. Metlika.

Pri »Slučajnostih« se je na predlog 
gremijalnega načelnika g. Franja Kaca 
soglasno sklenila resolucija, v kateri se 
izraža trgovstvo slovenj-bistriškega gre- 
mija za skupne zbornice z avtonomnimi 
odseki.

Sklenila se je nadalje odprava novo
letnih daril, ter da se  bo vršil prihodnji 
gremijalni občni zbor v kraju, ki ga bo 
določilo gremijalno načelstvo.

Pod načelovanjem g. Franjo Kaca do- 
seza igremiij lepe uspehe in stopa s spo- 
polnjevanjem svoje notranje organiza
cije med najagilnejše naše stanovske 
organizacije. Želimo mu tudi v bodoče 
najlepših uspehov!

Kako se vlagajo tožbe pri upravnem sodišču.
Važne informacije za naše organizacije in za vsakega gospodarja.

ve. Stranka je  imela glasom dejanskega 
stanja tudi priložnost, da je podaila po
datke, ki jih je navedla v tožbi, že pred 
reklamacijskim odborom, ona pa ni da
la na pritožbo državnega zastopnika no
benih svojih nasprotnih razlogov, tako 
da teh  podatkov reklamacijski odbor pri 
svojem skllepanju n i mogel uporablja
ti, dočim jih upravno sodišče iz prej na
vedenih razlogov ne more upoštevati. 
Tudi predloga, da se zaslišijo priče, 
upravno sodišče ne m ore upoštevati, ker 
je to novota, ki ni bila predlagana v 
teku administrativnega postopanja, ki 
se je  končailo z odločbo reklamacijske
ga odbora, in ker zamore upravno sodi
šče razsojati v smislu čl. 25. upravno- 
sodnega zakona le na podstavi činje- 
nic, k i jih je ugotovilo upravno obla- 
stvo.

Iz navedenih razlogov je bilo tožbo 
kot nedopustno oziroma neosnovano za
vrniti.

III.
Predvsem je z ozirom na vsebino tož

be, ki navaja zgolj okolnosti, ki 'bi prišle 
lle za ocenitev vpoštev, že vnaprej ugo
toviti, da upravno sodišče ni upravno ob- 
lastvo (nekakšen višji davčni odbor), ka
terem u bi pristojalo, da preizkuša oce
njevanje davčnega ali reklamacijskega 
odbora in k i bi zamoglo nadalje tudi od
merilo osnovo in dosledno tudi višino 
davka spreminjati (ga znižati, zvišati, 
ali popolnoma izbrisati).

Upravno sodišče sodi nasprotno po 
čl. 15. upravnosodnega zakona z dne 17. 
m aja 1922 Službene Novine br. 111 o 
adm inistrativnem sporu, k i nastane med 
poedinoem na eni in upravnim obla- 
stvom na drugi strani, kadar je  akt 
upravnega oblastva kršil pravico ali v 
zakonu osnovan neposredni interes toži- 
teljiv. Tožiti se sme po čl. 23 omenje
nega zakona: 1. da ni upravno oblastvo 
v svojem aktu nikakor uporabilo ali da 
ni pravilno uporabilo zakona ali zako
nite uredbe, in 2. da v postopku, ki se
stook^1 . uP‘oSteva|l° predpisov po
stopka Administrativni akt je pa treba 
dalj,, , z,O b ija li  .  „ 1 ^ .
banu v obliki tožbenih (< *  v 
22. omenjenega zakona. Takih tožbe- 
nih točk pa tožba ne navaja niti glede 
nepravilne uporabe zakona niti glede 
nepravilnosti postopanja. Stranka sicer 
v splošnem graja nepravilnost postopa- 
■pja, ne označi pa v tožbi nikjer, v ka- 

se postopalo formel- 
j - V nosno kateri formelni

predpisi zakona o  neposrednih davkih 
so se po davčnem oblastvu kršili Na
sprotno napadajo navedbe tožeče stran 
ke  v tožbi odločbo le glede višine od
m erjenega davka iz razlogov, ki upli- 
vajo na ocenjevanje, kar pa je  stvar 
zgolj le davčnih odborov, odčim uprav
no sodišče v stvareh prostega preudar
ka, kakor je brezdvomno tudi ocenitev 
po čl. 57 zakona o neposrednih davkih 
davčnega odbora, po čl. 19—3 upravno
sodnega zakona ne m ore pretresati pra
vilnosti in prim ernosti uspeha ocenit-

NOVA RUSKA VŽIGALIČNA OFEN
ZIVA V NEMČIJI.

Uvoz ruskih vžigalic v Nemčijo je lani 
v posledici vpeljave vžigaličnega mono
pola zelo padel, a  se  je  sedaj zopet pre
senetljivo močno okrepil. V prvem četrt
letju 1. 1930 je bil uvoz s 7400 milijoni 
kosov rekorden in je  padel v drugem  če-
/ hV-11 ^  ^  milijonov. V tretjem  če
trt let ju je  zopet narasel na več kot 1000 
milijonov kosov, je padel sicer v zad
njem lanskem četrtletju na 390 milijo
nov, a  je dosegel v januarju 223 milijo
nov vžigalic in v februarju 6400 milijo
nov, torej skupaj nad 6600 milijonov 
vžigalic, več kot petkrat toliko kot v  p r
vih dveh lanskih mesecih.

Vsak smotren gospodar čita 
»Trgovski list«!

Kdor podpira »Trgovski list« 
koristi skupnosti, koristi pa 
najboljše tudi samemu sebi!

Francoski načrt o gospo
darski organizaciji Evrope.

Gospodarski načrt Francije je sedaj 
bolj natančno znan. V bistvu predlagajo 
Francozi sledeče:

1. Državno organiziran nakup žita v 
prid jugovzhodnim agrarnim državam.

2. Prednostno carino za uvoz žita iz 
teh držav.

3. M ednarodni Agrarnokrcditni zavod, 
ki naj financira evropsko poljedeilstvo.

4. Splošno pocenitev produkcijskih in 
obratovalnih kreditov tako v evropskih 
industrijskih državah samih ‘kot v pre- 
jemnih državah.

5. Ustanovitev mednarodnih industrij
skih kartelov, v svrho, da si evropske 
industrije ne konkurirajo med seboj, 
temveč da svojo produkcijo in svojo pro
dajo kontingentirajo.

Angleški listi dopolnjujejo te točke in 
govorijo še o prednostni carini za indu
strijske produkte Avstrije in Češkoslo
vaške v gospodarski enoti, ki jo 'tvorijo 
dežele Male antante skupaj z Ogrsko, te r 
da Kreditni zavod financira tudi indu
strijski državi Avstrijo in Češkoslova
ško. Gre torej za gospodarsko donavsko 
federacijo, kateri se priključi še Polj
ska.

Vobče prav dobro informirani ženev
ski dopisnik >Daily Teilegraph«-a trdi, 
da je Mala antanta za francoski načrt po
polnoma pridobljena te r sta se zlasti 
kralja Aleksander in Karel na svojem 
zadnjem sestanku izrekla za sprejem  te 
ga načrta.

Na drugi strani pa beremo, da sta ta
ko nemška kot avstrijska vlada trdno 
odločeni, da na vsak način izvedeta Du
najski dogovor o carinski zvezi.

Italijansko-ruski odnošaji.
Italijanska trgovinska bilanca je že 

par let sem visoko pasivna; zato gte-da 
Italija, kako bi uravnotežila svoj izvoz 
z uvozom. V to svrho je že lani 2. avg. 
sk|enila z Rusijo poseben sporazum, na 
podlagi katerega bo Italija izvozila v Ru
sijo za 200 milijonov lir 'blaga. Ta spo
razum je potekel letos aprila, ko je  Ita
lija sklenila z Rusijo nov sporazum, zla
sti pod vplivom lanskoletne pasivnosti 
trg. bilance v iznosu 5-3 milijard lir. Na 
podlagi tega sporazuma se je  kontingent 
blaga povečal na 350 mil. lir. Vsa naro
čila je treba izvršiti v 42 mesecih, pri 
naročilih ladij pa 25 mesecih. Italijanska 
država sama je prevzela garancijo za vsa 
naročila do 75 odstotkov vrednosti, med 
tem ko bodo italijanske banke dajale 
potrebni kredit po 8 odstotkov.

Rusija naj bi v Italiji predvsem ku
pila trgovske in bojne ladje, železniški 
materija!, stroje, električne reparate, av
tomobile in  traktorje, aeroplane, kemij
ske proizvode, umetna gnojila in  žveplo. 
Italija pa bi dobila iz Rusije žito, pre
mog, les, železno in manganovo rudo, 
zmrznjeno meso 'n druge poljedelske te r 
živinske proizvode.

Naravno je, da je s tem sporazumom 
zelo tangirano tudi naše gospouarstvo, 
kajti Italija 'bi dobivala iz Rusije baš 
one predm ete, katere  sedaj uvaža po 
veliki meri iz Jugoslavije. Če pomisli
mo, da se je uvoz iz Rusije v Italijo te 
kom petih  let povečal za petkratno ko
ličino te r da ima ta trgovski sporazum 
tudi svojo politično tendenco, tedaj je ja
sno, da ne sme in ne more naša država 
preko njega, ne da bi prej podvzela ko
rake v zaščito svojega lastnega gospo
darstva in sigurnosti.

GOSPODARSKA POLITIKA 
ALBANIJE.

V skupščini v T irani je izjavil alb. mi
nistrski predsednik, da bo novi kabinet 
obdržal med drugim sledeče naloge: 
Javna dela, zlasti gradba novih in zbolj
šanje že obstoječih cest, odredbe za za
ščito domače produkcije in  domače trgo
vine, strogo izvajanje novega zakona o 
kontroli javnega finančnega poslovanja. 
Tehniške priprave za izvedbo agrarne 
reforme, ki jo je sklenila skupščina, so 
tik  pred zaključkom. Agrarna 'banka bo 
pričela v kratkem  poslovati, skupaj z 
agrarno reformo.

Pred 'Dinhoštmi 
z o l  f .Iznfeosfz

Oglašajte v »Jugoslovanu«,

k e r
na ta  način najdete nov trg  in 
nove odjemalce in opozorite na 
svojo zalogo vse tiste, ki potre
bujejo še m arsikaj za Binkošti 
ali birmo. Binkoštna številka 
»Jugoslovana« bo izšla v veliki 
nakladi in jo bodo imeli tri dni 
v rokah tisoči naročnikov in 
čitateljev. Izkoristite to priliko 
v lastnem interesu!
Uprava »Jugoslovana«, Ljublja
na, Gradišče št. 4. Tel. št. 30-68.

XI. Ljubljanski vele
sejem.

Avtomobili bodo razstavljeni na le 
tošnjem XI. velesejmu v Ljubljani od 
30. maja do 8. junija v posebno veli
kem številu. Zasedeno je približno 1200 
kv. metrov kritega prostora, na pro
stem pa bodo razstavljeni avtobusi, ša
sije in tovorni avtomobili. Avtomobil
ske in motociklistične razstave se ude
leže vse večje tvornice Anglije, Avstri
je, Belgije, Češkoslovaške, Francije, Ita
lije, Nemčije, Švice in Združenih držav 
ameriških. Zanimivo je, da priporoča 
Mednarodni urad avtomobilskih indu
s tria lcev  v Parizu svojim članom ude
ležbo na velesejmu v Ljubljani. Najno
vejše tipe raznih kakovosti in cen omo
gočajo interesentu dober nakup voza, 
vsem drugim pa vpogled v najnovejše 
pridobitve na polju avtomobilske indu
strije.

Posebni tekstilni oddelek je name
ščen na letošnjem XI. ljubljanskem 
vzorčnem velesejmu, ki se vrši od 30. 
maja do 8. junija v eni novozgrajenih 
razstavnih stavb, ki stoji ob levi stra
ni avenije, ki vodi od glavnega vhoda 
proti paviljonu ČSR.

Tekstilne razstave se udeleže skoraj 
vse večje in najuglednejše domače tek
stilne tvornice. Razstavljena bo bomba- 
ževina, različno barvano in tiskano 
bombaževo blago, belo blago, kmetsko 
platno, hlačevina, bombaževe odeje itd., 
platno, laneno blago, platno za šotore, 
jadrovina, raznovrstno volneno blagot 
črtasti in tiskani žameti, pliš, pleteni
ne (puloverji, jopice, damske obleke, 
kopalne obleke, nogavice, razne rute, 
šali, kravate, itd.), čipke, vezalke, ela
stika, vrvarski izdelki, konjske odeje 
in perilo.

Velesejem nudi vsem manufakturi- 
stom možnost podrobnega ogleda in p ri
merjave vzorcev, solidno blago in to
varniške cene.

S sejmsko legitimacijo, ki velja Din 
30*—i j© upravičena polovična vožnja po 
železnici in parobrodih. Legitimacije se 
dobe pri denarnih zavodih, železniških 
postajah, trgovskih in obrtniških orga
nizacijah, Putniku itd. Stanovanja so 
obiskovalcem preskrbljena.

Olajšave udeležencem XI. ljubljan
skega velesejma od 30. maja do 8. juni
ja 1931 v pomorskem prometu. Jadran
ska plovidba d. d. Sušak je dovolila 
udeležencem XI. ljubljanskega velesej
ma, ki se vrši od 30. maja do 8. junija, 
vozno olajšavo na ta način, da se vozijo 
v višjem razredu, plačajo pa ceno ene
ga razreda nižje. Iste ugodnosti je p ri
znala tudi Dubrovačka plovidba d. d. 
Brodarska A. D, »Boka« je dovolila 50- 
odstoten popust na vseh svojih parni
kih. Povsod velja olašjava od 20. maja 
do 20. junija t. 1.

Ljubiteljem cvetlic. Opozarjamo vse 
vrtnarje, obiskovalce velesejma in sploh 
vse ljubitelje cvetlic, da bo na XI. ljub
ljanskem velesejmu od 30. maja do 8. 
junija urejene v glavni aveniji lep cvet
lični park, ki l>o vseboval poleg najraz
ličnejših plem enitih cvetk tudi okoli 270 
vrst vrtnic najrazličnejših barv. Med 
množico raznovrstnih razstavljenih pred
metov iz vsakdanjega 'življenja bo ta  ko
šček lepe narave blagodejno vplival na 
utrujeno oko, ki se bo ob pogledu nanj 
odpočilo.
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Ljublj ani
priporoča

špecerijsko blago
več vrst žganja, moko 
ter deželne pridelke — 
kakor tudi raznovrstno
rudninsko vodo

Lastna  praŽarna za 
kavo in mljn za; dišave 
z električnim obratom

& .. *}*>■ AV- j  kjt. .

T e l e f o n 2 6 - 6 6

Predlog za rešitev agrarne 
krize.

V beograjskih listih je izšel članek g. 
dr. Paliča, našega poznanega agrarne
ga strokovnjaka, v katerem  se bavi s 
vprašanjem  današnje agrarne krize v 
naši državi, S tem vprašanjem  se je si
cer bavilo že precej strokovnjakov, toda 
vsi so gledali na vprašanje samo z 
agrarnega stališča in niso upoštevali 
drugih panog narodnega gsopodarstva 
Pisec pričujočega članka pa je snov ob
delal z nekega širšega vidika.

Dr. Palič predvsem  konstatira dej
stvo, da je naše notranje stališče neor
ganizirano, vsled česar opažamo tako 
velike razlike v ceni produktov, zlasti 
žita. Te razlike nikakor ni mogoče opra
vičiti z različno visokimi proizvodnimi 
ali transportnim i stroški.

Pa tudi organizacija proizvodnje je 
zelo slaba. Razporediti bi bilo treba pro
dukcijo posameznih predmetov tako, da 
bi ta bila čim rentabilnejša. Danes n. 
pr. uvažamo oljno semenje kot surovi
no, kljub temu, da so pri nas doma dani 
zadostni pogoji za njegovo produkcijo. 
Produciram o pa ga tam, k jer so pro
izvodni stroški tako visoki, da nikakor 
ne more produkt konkurirati z inozem
skimi cenami. Kakor hitro bi pa pove
čali gospodarsko delavnost, bi s tem tu 
di povečali konsum. Za to pa je poreb- 
no čim najožje sodelovanje z interesenti 
poedinih gospodarskih panog.

Potrebno pa je tudi, da bi se polje
delci posluževali praktičnih izkušenj 
drugih držav; sem bi bilo šteti p red

vsem karteliranje. Baš sedaj, ko je naša 
mlinska industrija tako brezposelna, bi 
bil za to najugodnejši čas. Zato bi mo
rali stopili v medsebojne stike proizva
jalci žita, m linarji in banke.

Tudi zadružništvo bi imelo od takih 
sindikatov korist, trgovina pa bi v bo 
doče lahko delala brez velikega m ik a . 
Prav radi tega pa bi banke še lažje kot 
do sedaj dovoljevale kredit trgovini in 
mlinarstvu. Poljedelci sami pa bi svoje 
žito lahko prodajali po cenah, ki odgo
varjajo svetovnim. Mlini bi proizvajali 
belo moko dražje kot do sedaj, črno pa 
ceneje. Kar bi bilo pa pri tem glavno: 
cene bi bile po celi državi enake, ker bi 
sindikati imeli monopol na vse mline v 
državi. Oni iglini pa, ki bi v sindikat ne 
hoteli vstopiti, bi pikakor np mogli pla
čevati visokih cen žita in pe bi mogli 
prenašati ri#ik^ menjave višine cen. Z 
dobičkom sindikatov bi se pokrila raz
lika, ki bi nastala p ri izvozu previška.

Sindikat pa, bi dalje poboljšal tudi 
tekuiČno stran  proizvodnje, upeljal v po
ljedelstvu moderne stroje in mlinska 
skladišča bi postala veliki mlirii. Sindi
kat bi imel poseben zavod za proučeva
nje žitaric ter bi tvoril podlago za ustva
ritev sindikatov tudi na druge produk
te. Državi bi ne bilo več treba izgublja
ti denarja za umetno vzdrževanje cen 
doma.

Kar se izvozne trgovine tiče, bi si sin
dikat zasigural najboljše inozemske trge 
ter preko tamošnjih svojih posredoval
cev razpečaval domače blago. Tako bi 
v skupnosti dosegli to, česar sedaj ne 
moremo kot posamezniki.

OTVORITEV MEbNARODNE HIGI- 
JENSKE RAZSTAVE V DRESDENU.

Uspeh lanskoletne mednarodne higi- 
jenske razstave v Dresdenu je bil tako 
velik, da je bilo radi tega določeno, da 
se ta  razstava letos ponovi. Z ozirom 
na neobičajno velik obseg razstave, po- 
setniku kratkom alo ni dano, da bi se 
takoj v nji znašel in da bi si takoj mo
gel ogledati ono, kar je zanj najvažnej
še. — Kakor lansko leto, tako je tudi 
letos največja atrakcija »Platz der Na- 
tionen«, katerega je projektiral profesor 
Kreis; v mnogoštevilnih prostorih te
ga oddelka so zastopane mnogobrojne 
države in internaeijonalne organizaci
je. Razvoj higijene v posameznih drža
vah, napredek higijenskih ustanov po 
deželi, šolstvo, gospodarstvo in polje
delstvo, kopališča in okrevališča, higi-

jena v delu in obrti, farmaceutika, 
vprašanje stanov in prehrane, šport, 
gim nastika in veliko število drugih 
stvari je tukaj prikazano na zelo za
nimiv način, kako se pojedine države 
trudijo propagirati pri ljudstvu napre
dek higijene, med tein ko vlade teh 
držav skrbijo, da bi s proučavanjem 
uplivale na življenje ppedincev v smi
slu higijene. — Izmed držav jugovzhod
ne Evrope so zastopane žalibog samo 
Jugoslavija, Čehoslovaška, Avstrija in 
Grčija. Romunija in Grčija, ki so bile 
lansko leto zastopane, letos žalibog 
manjkajo. Grška izložba, katero priprav
lja atensko ministrstvo zdravja, ni bila 
še p ri otvoritvi gotova. Nasprotno pa 
je jugoslovanska izložba, katero je u re
dil prof, Konstan Timovič, že popolno-

KIMRTAS
L1U Bl l ANA  
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TVORNICA KUVERT IN 
KONFEKCIJA PAPIRJA

ma urejena. K tej izložbi je priključen 
posebni oddelek za šport, za kar gre 
zasluga M itteleuropa-Institutu. Prav ta
ko je že urejena češkoslovaška izložba, 
v kateri nam je s slikami prikazana 
fizična in športna kultura v zelo veliki 
meri in to zlasti v zvezi s propagando 
športne izložbe v Pardtibicah (31. maj 
—• 4. oktobra 19,31.) — Veliko pažnjo 
zasluži tudi avstrijska izložba, katera 
nam prikazuje pregled celokupnega so- 
cijalnega zavarovanja v Avstriji: poka
zana je delavnost delavske zbornice na 
Dunaju v delokrogu socijalne higijene, 
kakor tudi socijalnih zavarovalnih 
družb in akcije ter institucije, katere 
je podvzela delavska zbornica. — V 
splošnem lahko rečemo, da je ves ma-

terijal razstave, kateri je bil že lanj- 
sko leto zelo bogat, letos postavljen v 
mnogih točkah do najnovejšega stanja 
znanosti. Razen tega so posamezni od
delki, kakor za statistiko, babjeverstvo 
in narkotična sredstva popolnoma novi.

D obave. Direkcija drž. železnic, grad
beni oddelek, v Ljubljani sprejema do 
22. maja t. 1. ponudbe glede dobave 100 
tisoč kilogramov portland-cementa. (Po
goji so na vpogled pri istem oddelku.)
— Direkcija drž. .rudnika Kakanj sp re
jema do 29. maja t. 1. ponudbe glede 
dobave 100 m svinčenih cevi, 50 kg špi
rita, 100 kg solne kisline, 10 kg žveple
ne Kislirie, 250 komadov jeklenih lopat, 
25 komadov krampov, 150 plošč ploče
vine ter glede dobave 1 daljnogleda 
znamke »Zeiss«. — Direkcija drž. rud
nika Breza sprejema do 4. junija t. 1. 
ponudbe glede dobave 500 k g  raznih 
k rp  in 700 kg bombaža za čiščenje stro
jev, 100 škatelj voščila za parkete, 300 
kilogr. kam ene soli, vrvice za m erjenje, 
3500 kg tračnikov in usnjatih jermeni
— Direkcija drž. rudnika Bukinje spre
jema do 5. junija t. 1. ponudbe glede do
b a ^  1 telefonskega aparata. — Dne 10. 
jiniija t. 1. se bo vršila pri Imtendanturi 
III. Pomorske Obalske komande v Rum
bo m  (Boka Kotorska) ofertalna licita
cija glede dobave 5000 kg usnja. — 
(Predmetni oglasi z natančnejšimi po
datki so v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani interesentom na vpogled. — 
Dne 8. junija t. 1. se bo vršila pri Inten- 
danturi Komande IV. arm ijske oblasti 
v Zagrebu licitacija glede dobave 5000 
zabojev za dvopek. (Oglas je na vpogled 
v pisarni Zbornice za 001 v Ljubljani, 
pogoji in vzorec pa pri isti komandi.)

Dobavo. Direkcija drž. rudnika Kreka 
sprejema do 3. junija t. 1. ponudbe gle
de dobave 40.800 kg pšenične moke. — 
Direkcija drž. rudnika Kakanj sprejema 
do 10. junija t. 1. ponudbe glede dobave 
1000 kg jedilnega olja, 5000 kg riža in  
2500 k g  k av e . — Vršile s e  bodo  nasled
nje o-fertalne licitacije: Dne 3. junija t. 
1. pri Komandi pomorskega arsenala v 
Tivtu glede dobave drv; dne 9. junija t. 
1. glede dobave vrvar.sk ega m aterijala; 
dne 10. junija t. 1. glede dobave barvar
skega m aterijala (barve, laki) laneno 
olje, čopiči), — Dne 10. junija t. 1. pri 
Komandi mornarice v Zemunu glede do
bave jedilnega orodja, steklene in por
celanaste posode itd.) Predm etni oglasi 
z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesen
tom na vpogled.)

Priporočamo Vam
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PUCH-KOLESA
ki so vedno priznano odlična! Dobe se po 
soiidni ceni, tudi na obroke, le pri tvrdki

_  *  » r  / \  t t  LJUBLJANAIG N. VOK NOVO MESTO

G U S T A V  PUC
d. z o. z.

LJUBLJANA, TRŽAŠKA CESTA 9
nasproti tobačne tovarne

M

Napeljava strelovodov po naj
novejšem sistemu
Jam stvo za solidno Izvršitev

Oblastno koncesijoniruna i l l »
štaiacija vodovodov
O ddelek za strokovnjaško iz
vršitev in popravo vseh vrst 
au to -b la tn ikov  in hladilnikov
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f o i o g  r a f i j  o l / l -  
a l i  r i s b a h .

u je
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V i n c c e l
tovarna vinskega kisa, d. z o. z.
E j u b i j  duet
nudi najfinejši in naj
okusnejši namizni kis 
iz pristnega vina. Teh
nično in h ig ije n ič n o  
najmoderneje urejena 
kisarna v Jugoslaviji

M Jv

P i s a r n a :
Ljubljana, Dunajska c. t a, H- nadsfr.

Z a h t e v a j t e  p o n u d b o !

Trgovci I Oglašajte v .TRGOVSKEM LISTU"!

Knjige, Časopise, račune, vizitke, m emorande, kuverte, tabele, lepake, 
letake, naročilnice v b lokih » poljubnim številom listov, harvotiske, 
cenike knkoi tudi vse druge tiskovine dobavlja h itro  in po zm ernih 
cenab

Telefon 25-52

Ljubljana  ̂G reg o rč ičev a  33

ISKARNA MERKUR Lastna
knjigo
veznica

□reja dr. IVAN PLESS. — Za Trgovsko - Industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: O. MICHALEK. Ljubljana.


